
Provincia di Arezzo

IMMEDIATAMENTE ESEGUIBILE

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

n° 74 del 30/09/2015

OGGETTO:  REGOLAMENTO POLIZIA MORTUARIA - APPROVAZIONE

L'anno duemilaquindici il giorno 30 - trenta - del mese settembre alle ore 15:30 nella sala del Municipio si è  
riunito il Consiglio Comunale per deliberare sulle proposte all’Ordine del Giorno dietro invito diramato dal  
Presidente in sessione ordinaria ed in seduta pubblica.

All'appello risultano i Signori:

BASANIERI FRANCESCA SINDACO *
TANGANELLI LORENA Consigliere *
BIGLIAZZI VANESSA Consigliere *
OTTAVI SILVIA Consigliere *
FRAGAI GIANLUCA Consigliere *
MARCHETTI ALESSIA Consigliere *
PACCHINI LUCA Consigliere *
CAVALLI GINO Consigliere *
SARRI ELENA Consigliere -
GUERRINI EUGENIO Consigliere *
CATERINI PAOLA Consigliere *
SCORCUCCHI MATTEO Consigliere *
MANFREDA TEODORO Consigliere *
ROSSI PAOLO Consigliere -
MEONI LUCIANO Consigliere *
CARINI NICOLA Consigliere *
BERTI FABIO Consigliere *

Presiede  Il Presidente del Consiglio, Tanganelli Lorena

Assiste ed è incaricato della redazione del presente verbale: Il Segretario Comunale, Dott. Dottori 
Roberto

  



IL CONSIGLIO COMUNALE

Udita  l'illustrazione  del  Vice  Segretario  Dott.ssa  Lucherini  ed  il  successivo  dibattito,  cui 
partecipano i consiglieri Meoni, Bigliazzi e Scorcucchi, acquisito integralmente agli atti in formato 
digitale,  ai  sensi  dell'art.  57 –  comma 8-del  Regolamento  del  Consiglio  Comunale  ed ai  sensi 
dell'art. 6 del Regolamento per le riprese audio e video del Consiglio Comunale; 

Premesso che l'attuale Regolamento comunale di Polizia Mortuaria è antecedente al Regolamento di 
Polizia  mortuaria  approvato  con  DPR 10.9.1990  N.  285  che  ,  per  quanto  riguarda  gli  aspetti 
generali,  nelle  more  della  procedura  di  redazione  del  nuovo  regolamento  comunale,  è  stato 
applicato quale fonte di diritto superiore; 

Ritenuto comunque necessario redigere un nuovo Regolamento comunale per disciplinare  tutti gli 
aspetti della materia sia per adeguarsi al Regolamento nazionale , alle leggi sanitarie che si sono 
susseguite nel tempo, alle leggi regionali ( es. in materia di cremazione), sia per disciplinare  aspetti  
specialistici  che non siano stati regolati da norme di leggi di rango sopra ordinato quale strumento 
attraverso cui può effettivamente concretizzarsi l'ambito di autonomia locale;

Considerato altresì che certi aspetti , quali ad esempio la durata delle  concessioni  , sono state 
oggetto  nel  tempo  di  diverse  impostazioni  normative  (  il  RD  21.12.1942  N.  1880  prevedeva 
concessioni  sia  a  tempo  determinato  lasciando  ai  regolamenti  comunali  di  polizia  mortuaria  la 
definizione della durata, sia a tempo indeterminato cioè perpetue; il DPR 21.10.1975, entrato in 
vigore il  10.2.1976 non ha più ammesso concessioni di durata indeterminata  ma al massimo di 99 
anni) , ma  al momento nessuna norma dice espressamente che vanno revocate o espressamente lo 
vieta;

Visto  altresì  l'evolversi  della  giurisprudenza  sulla  tematica  delle  concessioni  perpetue  ,  che 
considerando che i  cimiteri  sono beni  demaniali  ai  sensi dell'art.  842 del  cod. civ.e  quindi  atti 
dispositivi  ,  in  via amministrativa,  non possono configurarsi  senza limiti  di  tempo a carico del 
demanio pubblico e pertanto il  Comune può revocare la concessione che è connotata  da poteri 
autoritativi incompatibili con la perpetuità della stessa ( TAR Sicilia- Palermo  ,  Sentenza  n. 
70/2012 su questione  sorta  dalla  difficoltà  del  Comune di far  fronte alla  domanda -fabbisogno 
cimiteriale e ancora  più innovativa la Sentenza del TAR Sicilia- Palermo n. 2341/2013  che ritiene 
del tutto legittima la trasformazione delle concessioni perpetue in concessioni a tempo determinato  
in  quanto  appare  contrario  alla  stessa  natura  demaniale  del  bene  oggetto  di  concessione,  la  
previsione di una concessione che crei un diritto perpetuo ed intangibile, ) ;

VISTA  l’allegata  proposta  di  Regolamento  di  Polizia  Mortuaria;  che  ,  sulla  base  delle 
sopraesposte considerazioni prevede , tra l'altro , la trasformazione delle concessioni perpetue in 
essere  ;

RITENUTO pertanto di dovere procedere all'approvazione del detto Regolamento;

VISTI  i pareri favorevoli, espressi ai sensi dell’art. 49 del D.Leg.vo  267/2000 e successive 
modifiche., che allegato sotto la lettera “A” forma  parte integrante e sostanziale del 
presente atto;

VISTO  l’art. 134 – 4° comma- del D.Leg.vo  n. 267/2000;



Con n. 10 voti favorevoli e n. 5 astenuti (Manfreda, Meoni, Carini, Berti e Scorcucchi) espressi per 
alzata di mano dai n. 15 consiglieri presenti;      

DELIBERA

1- di  approvare  il   Regolamento  di  Polizia  Mortuaria,  che    allegato  al  presente 
provvedimento, ne  costituisce parte integrante e sostanziale;

2-   di dichiarare la presente deliberazione immediatamente  eseguibile,  ai  sensi dell'art.  134 – 4°  
comma  -   del  Decreto  Legislativo  n.  267/2000,  con  n.  10  voti  favorevoli  e  n.  5  astenuti  
(Manfreda, Meoni, Carini, Berti e Scorcucchi) espressi per alzata di mano dai n. 15 consiglieri  
presenti;      



Letto, approvato e sottoscritto.

Il Presidente del Consiglio
 Tanganelli Lorena

Il Segretario Comunale
 Dott. Dottori Roberto

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del T.U. 445/2000 e del D.Lgs 82/2005 e 

rispettive norme collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa.
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